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Προς: 

Υπουργό Δικαιοσύνης, 
κ. Φλωρίδη 

 
Θέμα: Παρέμβαση του ΣΚΛΕ σχετικά με την υποστελέχωση των Υπηρεσιών 
Επιμελητών Ανηλίκων και Κοινωνικής Αρωγής και την ανάθεση μέρους των 
αρμοδιοτήτων τους σε αλλότριες Υπηρεσίες 
 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 

Ο Σύνδεσμος Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος (Σ.Κ.Λ.Ε.) αποτελεί ανεξάρτητο 
και αυτοδιοίκητο Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και εκπροσωπεί επιστημονικά και 
επαγγελματικά το σύνολο των Κοινωνικών Λειτουργών της χώρας. Οι σκοποί του 
Σ.Κ.Λ.Ε. περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, την προάσπιση των επαγγελματικών και 
κοινωνικών συμφερόντων των μελών του, την προώθηση των αρχών της κοινωνικής 
εργασίας, τη συνεργασία με θεσμικούς φορείς για την αναβάθμιση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών καθώς και τη συμμετοχή στη διαμόρφωση της κοινωνικής πολιτικής. 

Με το παρόν έγγραφο επιθυμούμε αφενός να σας εκθέσουμε τους τεκμηριωμένους 
προβληματισμούς μας σχετικά με τη λειτουργία των Υπηρεσιών Επιμελητών Ανηλίκων 
και Κοινωνικής Αρωγής, αφετέρου να επαναφέρουμε το αίτημά μας —όπως είχε 
αποτυπωθεί και στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 1012/9-5-2025 επιστολή μας— για συνάντηση με 
εσάς, αίτημα για το οποίο δεν έχουμε έως σήμερα λάβει απάντηση. 

Σε μια περίοδο κατά την οποία ο δημόσιος διάλογος επικεντρώνεται ολοένα και 
περισσότερο στη νεανική παραβατικότητα και στην ανάγκη πρόληψης και 
αποτελεσματικής μακροπρόθεσμης αντιμετώπισής της, οι αρμόδιες υπηρεσίες για τα 
ζητήματα αυτά παραμένουν σε οριακή κατάσταση. 

Οι Υπηρεσίες Επιμελητών Ανηλίκων σε πολλές περιοχές της χώρας λειτουργούν 
με δραματική υποστελέχωση ή δεν λειτουργούν καθόλου λόγω έλλειψης προσωπικού. 
Σύμφωνα με παλαιότερη αναφορά του ΣΕΔΑ, μία στις τρεις υπηρεσίες πανελλαδικά δεν 
λειτουργεί, ενώ υπάρχουν Νομοί χωρίς κανέναν Επιμελητή Ανηλίκων, γεγονός που 
δημιουργεί σοβαρά ερωτήματα ως προς τα εργαλεία αξιολόγησης και παρακολούθησης 
που διαθέτουν οι Εισαγγελείς και Δικαστές Ανηλίκων. 
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Παράλληλα, μας έχουν γνωστοποιηθεί περιστατικά κατά τα οποία Κοινωνικές 
υπηρεσίες άλλων πεδίων (Ο.Τ.Α., δομές υγείας κ.λπ.) κλήθηκαν να υλοποιήσουν 
αναμορφωτικά μέτρα ή να διενεργήσουν αξιολογήσεις ανηλίκων δραστών, παρά το 
γεγονός ότι τέτοιες ενέργειες δεν εμπίπτουν στο καθηκοντολόγιό τους, ούτε διαθέτουν την 
απαιτούμενη εξειδίκευση. Επιπλέον, μέλη μας που υπηρετούν σε Κοινωνικές Υπηρεσίες 
Δήμων και προγράμματα όπως το «Βοήθεια στο Σπίτι» ανέφεραν ότι έλαβαν εισαγγελικές 
παραγγελίες με επίκληση του άρθρου 46 ΚΠΔ, παρά το ότι η διάταξη αναφέρεται 
αποκλειστικά στον αρμόδιο Επιμελητή Ανηλίκων — διακριτό κλάδο του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης. 

Σημειώνουμε επίσης ότι οι ίδιοι οι Επιμελητές Ανηλίκων καλούνται συχνά να 
αναλάβουν καθήκοντα που αφορούν την κοινωνική αρωγή ενηλίκων, γεγονός που αποσπά 
σημαντικό χρόνο και υπονομεύει τη δυνατότητα ολοκληρωμένης παρέμβασης στους 
ανηλίκους. Θεωρούμε επιβεβλημένη την επικαιροποίηση τόσο του Οργανισμού 
Δικαιοσύνης όσο και του Προεδρικού Διατάγματος που καθορίζει το καθηκοντολόγιο των 
Επιμελητών Ανηλίκων, το οποίο παραμένει σε μεγάλο βαθμό αμετάβλητο από το 1979. 

Επιπλέον, διαπιστώνουμε ότι ορισμένα αναμορφωτικά μέτρα δεν εφαρμόζονται 
στην πράξη λόγω θεσμικών και λειτουργικών κωλυμάτων. Η κοινωφελής εργασία 
ανηλίκων συναντά δυσχέρειες ως προς την ασφάλιση, τη δυνατότητα παιδαγωγικής 
εποπτείας και τη συνεργασία με υποδοχείς φορείς, ενώ η αναδοχή στερείται πλήρους 
θεσμικού πλαισίου εφαρμογής.  

Τέλος, θεωρούμε ότι η ενίσχυση του οικογενειακού και σχολικού περιβάλλοντος, 
ως βασικών πυλώνων διαπαιδαγώγησης, πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα της πολιτείας. 
Η δραματική υποστελέχωση κοινωνικών υπηρεσιών δήμων και σχολικών μονάδων 
καθιστά αναγκαία την άμεση ενίσχυσή τους. Στο ίδιο πλαίσιο, επαναφέρουμε τη 
διαχρονική μας πρόταση για την εφαρμογή των άρθρων 49–55 του Ν. 2447/1996, που 
προβλέπουν τη σύσταση Κοινωνικής Υπηρεσίας σε κάθε Πρωτοδικείο, με διεπιστημονική 
στελέχωση. 
 
Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 
 

Δεδομένης της σοβαρότητας του ζητήματος και των επιπτώσεών του στην 
αποτελεσματική προστασία ανηλίκων και στη λειτουργία της Δικαιοσύνης, παρακαλούμε 
για την άμεση ανταπόκρισή σας, καθώς και για τη διευθέτηση της αιτηθείσας συνάντησης 
με τον Σ.Κ.Λ.Ε. 
 
 
 

 Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
 

            Η Πρόεδρος                    Ο Γενικός Γραμματέας 

  

         

Αθανασίου Τριανταφυλλιά      Βαγιάτης Κωνσταντίνος 


